

从共建“一带一路”看携手实现世界现代化的三大逻辑

新华时评

新华社记者 叶书宏

第三届“一带一路”国际合作高峰论坛开幕式上,国家主席习近平发表主旨演讲,首次提出,各国应携起手来,实现和平发展、互利合作、共同繁荣的世界现代化。这一宏伟愿景同构建人类命运共同体一脉相承,为高质量共建“一带一路”明确了努力方向。

全世界人民携起手来,共同实现现代化,将是人类历史上最为壮观的伟大画卷。习近平主席呼吁携手实现世界现代化,并基于中国式现代化的实践探索和对数百年世界现代化进程的深刻反思,阐明携手实现什么样的世界现代化。这极大丰富了世界现代化的理论内涵,彰显了中国携手世界共同实现现代化的勇气决心,体现了一位大国领袖对于世界前途命运的深远思考和使命担当。

现代化是世界各国尤其是发展中国家追求的共同目标。相互依存是历史大势,如何在命运与共的现实背景下将更多国家纳入发展轨道,谋求以全人类共同利益为目标的世界现代化,是史无前例的时代课题和世界工程。共建“一带一路”以互联互通串联起世界各国的现代化,以共商共建共享汇聚起携手实现现代化的全球合力,其从无到有、蓬勃发展和取得丰硕成果的历程,蕴含着追求世界现代化的实践逻辑、理论逻辑和历史逻辑,为携手实现共同的现代化提供了可行的平台和路径。有学者评价:共建“一带一路”这一“真正的全球发展项目”,历史性地为实现共同现代

化带来了新选择、新希望。

从10年来共建“一带一路”的历史性成就中,人们得以一窥携手追求世界现代化之所以可行的实践逻辑。近半个世纪以来,中国开辟了发展中国家自主探索实现现代化的新路径,踏上中国式现代化新征程,彻底改写了我们的世界版图。伴随着共建“一带一路”深入推进,中国推进现代化所累积的发展资源和思想理念,外溢辐射到对接到更大的全球发展领域,让中国式现代化与各国现代化进程彼此激荡,相互促进,共建“一带一路”也由此成为携手推进共同现代化的共享发展平台。正如习近平主席指出,“一带一路”建设承载着我们对共同发展的追求,将帮助各国打破发展瓶颈,缩小发展差距,共享发展成果,打造共富与共、命运相连的发展共同体”。

从亚欧大陆延伸到非洲和拉美,150多个国家、30多个国际组织签署共建“一带一路”合作文件;从“大写意”进入“工笔画”阶段,把规划图转化为实景图,一大批标志性项目和惠民生的“小而美”项目落地生根;从硬联通扩展到软联通,共商共建共享、开放绿色廉洁、高标准惠民生可持续,成为高质量共建“一带一路”的重要指导原则……10年“一带一路”建设让不同文明、文化、社会制度和不同发展阶段的伙伴走到一起,打造新时代的“驼铃帆影”,建设新时代的“绿洲灯塔”,拓展新时代的“高道驿站”,奏响新时代的“丝路乐章”,带来实实在在利益的同时,开辟了各国交往的新路径,搭建起国际合作的新框架,汇集着人类共同发展的最大公约数,正如一些专家所说,共建“一带一路”也为在世界范围内共同实现现代化提供了初步实践。

从10年来共建“一带一路”的历史性成就中,人们可以看到携手追求世界现代化之所以必然的理论逻辑。人类发展进步大潮滚滚向前,世界经济时有波折起伏,但各国走向开放、走向融合的

大趋势没有改变。通过共建“一带一路”,中国对外开放的大门越开越大,内陆地区从“后卫”变成“前锋”,沿海地区开放发展更上一层楼,中国市场同世界市场的联系更加紧密,成就了“世界好,中国才会好;中国好,世界会更好”的共赢格局。各国相互协作、优势互补是生产力发展的客观要求,也代表着生产关系演变的前进方向。在这一进程中,各国逐渐形成利益共同体、责任共同体、命运共同体。无论前途是晴是雨,携手合作、互利共赢是唯一正确选择。这是经济理性使然,符合人类社会发展的客观规律,也是共建“一带一路”参与者的底层逻辑。

发展是世界各国的权利,不是少数国家的专利。只有将更多人口纳入全球经济大循环并从中获益,人类发展才能获得不竭的动力。共建“一带一路”倡议为世界发展提供了包容性发展平台,把中国发展与共建国家的发展连接在一起,通过对中国同共建国家资源的再配置,取得了引人注目的发展成就,得到了世界上大多数国家的广泛赞同和支持。习近平主席指出,只有合作共赢才能办成事、办好事、办大事。把别人的发展视为威胁,把经济相互依存视为风险,不会让自己生活得更好,发展得更快。正是基于同样的逻辑,中国提出构建人类命运共同体理念和三大全球倡议,超越一国一域,从全球层面为人类和平共处、共同发展贡献中国方案。

从10年来共建“一带一路”的历史性成就中,人们可以看到携手追求世界现代化之所以必要的历史逻辑。千百年来,古丝绸之路如川流不息的“大动脉”,促进了亚欧大陆各国互联互通,推动了东西方文明交流互鉴,创造了地区大发展大繁荣,积淀了和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢的丝路精神。新的时代背景下,共建“一带一路”既是向历史致敬,再现古丝绸之路陆上的盛况、海上的繁华,更是为未来拓路,从古

丝绸之路和丝路精神中汲取智慧和力量。当前,世界之变、时代之变、历史之变以前所未有的方式展开,分与合、进与退两种相反的力量交织博弈,将人类推向历史的十字路口,使人类面临何去何从的重大抉择。面对变乱交织的世界,各国迫切需要以对话弥合分歧、以团结反对分裂、以合作促进发展,共建“一带一路”的全球意义也越发彰显。

传承古丝绸之路精神,共商“一带一路”建设,是历史潮流的延续,也是面向未来的正确抉择。共建“一带一路”展现了一种新的现代化愿景:各国命运与共,千里同好,通过开展合作和协调行动,天堑可以变通途,“陆锁国”可以变成“陆联国”,发展的洼地可以变成繁荣的高地。经济发展快一些的国家,要拉一把暂时走在后面的伙伴,大家把彼此视为朋友和伙伴,相互尊重、相互支持、相互成就。注重的是众人拾柴火焰高、互帮互助走得远,崇尚的是自己过得越好,也让别人过得越好,践行的是互联互通、互利互惠,谋求的是共同发展、合作共赢……共建“一带一路”10年的历程证明,这一愿景的实现不仅可能,而且必然。塞尔维亚前总统鲍里斯·塔迪奇指出,中国赋予现代化新的内涵,倡导不同国家和平相处、经济社会和谐共进,“这是对世界现代化的重要贡献,更代表着希望和未来”。

一个理念,激活了两千多年的文明记忆;一个倡议,激发了150多个国家实现梦想的热情。十年只是序章,高质量推进共建“一带一路”,携手努力实现共同现代化的世界进程才刚刚启航。展望未来,在推动构建人类命运共同体的伟大实践中,共建“一带一路”必将激发人们对世界现代化的新认知新想象,开创国际交往的新理念新范式,推动全球治理体系朝着更加公正合理的方向发展,引领人类社会走向更加美好的明天。

新华社北京10月24日电

第六届进博会首批展品进馆



10月24日,第六届进博会首批展品进馆仪式在国家会展中心(上海)举行,这是展品进馆交接仪式现场。

当日,第六届中国国际进口博览会首批展品进馆仪式在国家会展中心(上

海)举行。来自技术装备展区、医疗器械及医药保健展区和汽车展区五家展商的展品首批进馆,第六届进博会展区搭建布置工作全面展开。

新华社记者 方喆 摄

9月超六成商品零售额增速加快

服务消费快速增长

新华社北京10月24日电(记者 谢希瑶)商务部消费促进司负责人24日介绍,9月,我国商品销售稳步增长。商品零售额同比增长4.6%,增速比8月份加快0.9个百分点。从商品类别看,超六成商品零售额同比增速较8月份加快。

数据显示,9月,基本民生商品销售保持平稳,升级类和绿色智能产品受到青睐,限额以上单位粮油食品、饮料零售额同比增长8.3%和8.0%,体育娱乐用品、金银珠宝同比分别增长10.7%和7.7%,新能源汽车销量同比增长27.7%,占新车销量比重达31.6%。

这位负责人介绍,居民出行意愿较强,带动餐饮、住宿、旅游、交通等服务消费快速增长。前三季度,服务零售额同比增长18.9%,增速比商品零售额高13.4个百分点;居民人均服务性消费支出同比

增长14.2%,占人均消费支出比重达46.1%。9月,全国餐饮收入4287亿元,同比增长13.8%;电影票房收入282亿元,同比增长约1.2倍。

数据还显示,前三季度,网络零售保持较快增长,全国网上零售额同比增长11.6%;城乡消费同步增长,城镇、乡村居民人均消费支出同比分别增长8.6%和9.3%。

这位负责人还介绍,前三季度,特色步行街、重点商圈人气旺盛,实体零售稳步增长,限额以上百货店、便利店、专卖店、品牌专卖店零售额同比分别增长7.7%、7.5%、4.3%和3.1%。

国家统计局日前发布数据,9月,我国社会消费品零售总额同比增长5.5%。前三季度,社会消费品零售总额同比增长6.8%。三季度最终消费支出对经济增长的贡献率达94.8%。

透视我国增发2023年国债1万亿元的深意

新华社记者 申敏

如何使用:增发国债将于四季度发行 资金全部安排给地方

24日,十四届全国人大常委会第六次会议表决通过了全国人民代表大会议案,批准国务院增发国债和2023年中央预算调整方案的决议,明确中央财政将在今年四季度增发2023年国债1万亿元。增发2023年国债的用途何在?增发的国债用于何处?万亿元的国债资金如何管理?

为何增发:支持灾后恢复重建、提升防灾减灾救灾能力的必要之举

今年以来,我国多地遭遇暴雨、洪涝、台风等灾害,部分地区受灾严重、损失较大,地方灾后恢复重建任务较重。同时,近年来各类极端自然灾害多发频发,对我国防灾减灾救灾能力提出了更高要求。

中共中央政治局常务委员会8月17日召开会议,研究部署防汛抗洪救灾和灾后恢复重建工作。会议提出,“加快恢复重建”,“进一步提升我国防灾减灾救灾能力”。

这些重点工作离不开“真金白银”的保障。财政部相关负责人表示,尽管年初预算已经安排了相关常规救灾和防灾减灾资金,但难以满足提升防灾减灾救灾能力的需要。

在北京大学经济学院财政学系主任刘怡看来,叠加化解地方政府债务风险、保障“三保”支出等因素,地方通过自有财力大幅增加相关领域资金安排的余地较小。

“增发2023年国债,是党中央、国务院作出的重大决策部署,是践行以人民为中心发展思想的重要举措。”财政部有关负责人表示,以强有力的资金保障有关工作落实,集中力量支持灾后恢复重建和弥补防灾减灾救灾短板,整体提升我国抵御自然灾害的能力。

“从国际上看,不少国家也会在年中根据经济社会发展实际情况进行一些预算调整。”中国财政科学研究院研究员石英华说,根据今年我国的灾情,中央财政增发国债、调整预算,是务实之举,体现了财政加力保障重点支出的导向。

据了解,结合灾后恢复重建和防灾减灾救灾工作需要,并统筹财政承受能力,中央财政将于四季度增发2023年国债10000亿元,并通过转移支付方式全部安排给地方。其中,今年拟安排使用5000亿元,结转明年使用5000亿元。

“中央财政增发国债,但具体资金使用全部都在地方,这有助于缓解地方财政收支压力,进一步优化了财政支出结构,也进一步优化了债务结构。”石英华说。

资金使用方面,据财政部介绍,将重点用于八大方面:灾后恢复重建、重点防洪治理工程、自然灾害应急能力提升工程、其他重点防洪工程、灌区建设改造和重点水土流失治理工程、城市排水防涝能力提升行动、重点自然灾害综合防治体系建设工程、东北地区和京津冀受灾地区等高标准农田建设。

“此次资金使用安排跨越今明两年,体现了政策的连续性。资金使用方向兼顾了当下和长远,在支持灾后恢复重建、保障民生的同时,还着力补短板、强弱项,加强抵御自然灾害的长期能力建设,有利于促进高质量发展。”石英华说。

此次增发的国债将在今年四季度发行。“我们将及时启动国债发行工作。目前,财政部已对四季度国债发行计划作出调整,为增发国债留出空间。”这位负责人说。

下一步,国家发展改革委、财政部将会同有关部门,加强项目审核把关,

尽快将资金落到具体项目,财政部还将及时下达国债项目预算,推动加快形成实物工作量。

“国债资金投入使用后,也有利于带动国内需求,有助于进一步巩固经济回升态势。”刘怡说。

怎样管理:中央预算相应调整 增发国债资金纳入直达机制

在增发国债之后,2023年中央预算也作出相应调整。

据了解,2023年中央本级支出不变,中央对地方转移支付比年初预算增加5000亿元;地方一般公共预算支出预算相应增加5000亿元,支出增幅由5.2%提高至7.4%。

与此同时,财政赤字也相应增加。2023年全国财政赤字由38800亿元提高至48800亿元,中央财政赤字由31600亿元增加到41600亿元,预计财政赤字率由3%提高到3.8%左右。

近年来,中国政府负债率低于其他世界主要经济体。在刘怡看来,当前我国政府具有增发国债的空间,此次增发后风险整体可控。

万亿元的国债资金,如何管好用好?

财政部有关负责人介绍,下一步,将充分利用直达机制,将国债支出资金全部纳入财政直达资金范围,实施全流程跟踪监测,确保资金按规定用途使用。

“我们还将组织财政部各地监管局建立常态化监管机制,紧盯牢国债资金使用,严查挤占挪用国债资金等违法违规行为,有效防范政府债务风险。”这位负责人说。

新华社北京10月24日电

规划公示

蚌埠永石开发建设有限公司拟在禹会区晏桥路西侧、Q-02路南侧建设天河居(禹会区保障性租赁住房项目)。按照住房和城乡建设部《关于城乡规划公示的规定》的通知,现公示规划总平面图,可登录蚌埠市自然资源和规划局网站(<http://zrzy.bengbu.gov.cn/>)查询。

公示时间:2023年10月25日—2023年10月31日
联系电话:0552-2155973(每天上午8:00至12:00,下午2:30至5:30)
联系地址:蚌埠市南湖路1008号皖北国土交易中心大厦1605室
蚌埠市自然资源和规划局
2023年10月25日

中国体育彩票

越努力 越美好

体彩微光市集

快乐购彩 理性投注

中国体育彩票订阅号